

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

Debreczen, XXI. évi. 32. szám.

ÁRA 10 KORONA

1923 február 10. Szombat.

Eltolódások

Észlelhetők a magyar politika frontján, bizonyos szempontokból örvendetesnek nevezhető eltolódások. Mindazok, akik évek óta érzik a lehetetlenséget és a tehetetlenséget a politikai front olyan felosztásának, amely szerint egy-és ugyanazon frontszakaszon teljesen ellentétes, sőt nem egy esetben ellenséges irányok képviselői tartják ugyanazt a hadállást, csak örömmel láthatják, ha a tűz a víztől különvállik. Aligha lehet ugyanígy különvállik. Aligha lehet ugyanígy kétségbevonni, hogy a magyar sorban oka az a lehetetlenség, amely a politikai erők csoportosulásában észlelhető.

A balszárny legitímisták és szabadkirályválasztók, konzervatívok és liberálisok, reakciók és demokrátaik állnak egy frontszakaszon és a konzervatív és reakciós legitímisták épügy szélső balszárnyak tekintetnek a hivatalos politika szempontjából, mint a liberális demokrátaik, akik viszont vegyesen legitímisták és szabadkirályválasztók, sőt vannak közöttük köztársasági pártiak is. A jobbszárny aktuális célok és főleg könyvnyen learaható aktuális eredmények szorosabb egységet teremtettek, viszont itt is elhatárolódnak a legitímisták a szabad királyválasztóktól és számos kérdésben teljes érzelmi és taktikai egység nyilvánul meg a baloldal és a jobboldal reakciós elemei között. A középben — hivatalosan a kormány pártja áll középen — a legnagyobb az elvi, érzelmi és taktikai ellentét. Az egységes párt egy része liberális, de nem demokratikus, más része demokratikus, helyesebben demagóg, de konzervatív vagy inkább reakciós és az összes árnyalatok megint önálló csoportokra válnak a kikapcsol, de állandóan a levegőben lógó királykérdés felfogása szerint. Így történhetik meg, hogy az egység folytonos hangoztatása ellenére is a liberális egységesek nem egyszer szívesen veszik a liberális ellenzék megmozdulását, míg a reakciós egységesek nagyon sokszor működnek együtt a baloldal reakciós frakciójával.

Napról-napra erősebben nyilvánul meg mindhárom frontszakaszon az a törekvés, hogy a nemzetgyűlés pártjai elvek, irányok és taktika szempontjából határozottabb, nyiltabb, egységesebb és hatásosabb alakulatokba csoportosuljanak át. Látjuk ezt a törekvést a balszárnyon, ahol egyelőre újabb csoportokkal gazdagította az amúgy is szétfőredezett ellenzék, látjuk a jobb szárnyon, amely egyre élesebb konturokban alakul ki, felszíva a baloldal és a kormánypárt homogén elemeit is és látjuk a középben is, ahol egyelőre abban nyilvánul meg, hogy a kormány elnöke ma liberális, holnap reakciós nyilatkozatokat tesz és a mérleg ingadozását figyeli, hogy kellő pillanatban a élszerűbbnek mutatkozó serpenyő felé billentse az egyensúlyt.

Kívánatos lenne, ha minél gyorsabban végrehajtanák a csapatmozdulatokat. Olyan idők előtt állunk, amikor az egész frontra szükség lesz.

Nem szakadt ketté a Rassay-párt

Budapest, február 9. Pár nap óta lanszírozzák azt a hírt, hogy a Rassay-párt kettészakadt. Ma a hírt pozitív formában közli az egyik ellenzéki estilap és a következőképpen vázolja a szakadás nyomán előállott helyzetét az ellenzéknek:

Tudvalevőleg az eredeti terv az volt, hogy a Rassay-párt tagjai több pártokivüli liberális képviselővel együtt és Giesswein Sándor elnöksével új pártot alakítsanak. Ez a terv az utolsó pillanatban annyiban módosult, hogy

az új pártból éppen maga Rassay Károly és Rupert Rezső maradt ki. Az új pártnak tehát, amelynek független néppárt lesz a neve és csakugyan Giesswein Sándor az elnöke, egyelőre a következők lesznek a tagjai: Giesswein Sándor az elnöke, egyelőre a következők lesznek a tagjai: Giesswein Sándor, Rainprecht Antal, Lakó Imre, Dénes István, azután az eddigi Rassay-pártiak közül Nagy Ernő, Cserty József és Drózdly Győző.

A Rassay-párt kettészakadásáról, a mit most már befejezett ténynek vesznek, Rassay Károly azt mondta, hogy

ő és Rupert most már minden pártban kívüli maradnak, nincsen szó arról sem, hogy a demokráta pártba belépnének

Azt mondja Rassay, erre nem is volna szükség, mert hiszen meg van az ellenzéki pártszövetség, amit ő eddig is komolyan vett és a reá háruit kötelességeket továbbra is komolyan fogja teljesíteni.

Az új Giesswein párt egyideig számított Sándor Pál csatlakozására is, Sándor Pál azonban kijelentette, hogy nem csatlakozik, mert továbbra is fenn akarja tartani különállását. Az új párt fölvesz a parlamenten kívüli álló elemeket is, ezek sorában többet azok közül, akiket októbrista megjelöléssel szoktak illetni.

A Rassay-párthoz igen közel álló helyről vett értesüléseink szerint a Rassay-párt nem szakadt ketté, az erről szóló hírek alaptalanok.

Szabályozták a sütőipari munkát

Vita a mérnöki kamaráról — A kereskedelmi miniszter szocialis javaslatjai

Budapest, febr. 9. Fél tízenegy óra után néhány perccel nyitotta meg Huszár Károly alelnök a nemzetgyűlés mai ülését, feltűnően kevés képviselő jelenlétében.

Az elnök jelenti, hogy Hébelt Ede sürgős interpelláció elmondására kért engedélyt, amit azonban nem kapott meg. A Ház szintén nem adta meg az engedélyt.

Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszter: Mielőtt a tárgyalás alatt levő két javaslat részletes tárgyalását meg kezdenők, néhány megjegyzést kívánok tenni az általános vitában elhangzottakra. Azok közé az államok közé tartozunk, ahol a munkásügyek lassan haladnak, mert agrárállam vagyunk. A trianoni szerződés nagy eltolódásokat hozott létre. A mostani helyzetben iparfejlesztésre kell törekednünk. Természetesen a munkásság védelmének kiépítésére is fokozott mértékben kell gondolnunk. Fokozatosan valósíthatjuk csak meg a nagyarányú szociálpolitikai intézkedéseket, nehogy abba a veszedelmebe kerüljünk, hogy mindez csak papíron maradjon. A kereskedelmi minisztérium több szocialis törvény előkészítésével foglalkozik, többek között

a nők és a fiatalok védelmével

Terveztük az ipar felügyeleti reformot is, mert a törvény végrehajtása körül voltak igazságtalanságok, de emiatt nem érdemelnek támogatást az iparfelügyelők, akik kintinően teljesítik hivatásukat. A mostani két javaslatnál hangsúlyozom, hogy ezekben is lényeges javulás történt. Amíg én vagyok a kereskedelmi miniszter,

mindig a gyengét fogom védeni, ha igaza lesz.

(Helyeslés a jobboldalon.) Nem lehet itt csak a végcél tekinteni, számolni kell az adott helyzettel is. A sütőipari javaslatnál leginkább a munkásság helyzetét kell tekintetbe venni.

Felhatalmazást kaptunk igen lényeges higiénikus intézkedések megtételére.

amelyek a munkások érdekeit szolgálják. Kérem a javaslatnak és Jászai Samu határozati javaslata első részének elfogadását.

A Ház ezután a két javaslatot és pedig a sütőipari munka szabályozásáról és az éjjeli munkának egyes iparágakban való eltiltásáról szóló javaslatot általánosságban elfogadja. Hasonlóképpen elfogadja a Ház Jászai

Samu határozati javaslatának első részét, mely a

nőknek és gyermekeknek éjjeli munkától való eltiltását foglalja magában.

Ezután rátérnek a sütőipari munka szabályozásáról szóló javaslat részletes tárgyalására.

A címet Propper Sándor és Walkó Lajos felszólalása után eredeti szövegében fogadják el.

A harmadik szakasznál Szabó József határozati javaslatot terjeszt be, mely szerint a vidéken egy órával később kezdődik a munka. Jászai Samu, valamint az előadó is terjeszt be módosítást. A szakaszt az előadó és Szabó József módosításával fogadják el a Ház.

A hetedik szakasznál Szabó József a szakasz törlését kívánja. Propper Sándor szerint már az ötödik szakasz is rést üt a törvényben, ez a hatodik szakasz csak tagítja a rést, ő is a szakasz teljes törlését kívánja.

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter tagaszokorra kénytelen ahhoz, hogy kivételes esetekben megadassék a jog a kereskedelmi miniszter részére az ellenőrzésre és ezért kéri a szakasz elmozdítását. A nemzetgyűlés a szakasz elfogadja.

A tizenkettedik szakasznál Jászai Samu ad be indítványt, hogy véssék fel a szakasz szövegébe, hogy a kenyérrel, süteménnyel való házalás megtiltassék és a kihordás csak 16 évnél idősebb egyénekkel történhesék. (Helyeslés az egész Házban.)

Walkó Lajos kereskedelmi miniszter kéri a nemzetgyűlést, hogy a házalás kérdését ne vegye ebbe a törvényjavaslatba. (Helyeslés a jobboldalon, derültég a baloldalon.) A nemzetgyűlés a szakaszt eredeti szövegében fogadja el.

A tizenhetedik szakasznál Propper Sándor stílárís módosítást ajánl, amelyet Lers Vilmos és Véczián István felszólalása után elvetnek és a szakaszt eredeti szövegében fogadják el. A tizennyolcadik és tizenkilencedik szakaszt vita nélkül fogadják el s ezzel a törvényjavaslat részleteiben is letárgyalatott.

Következik az éjjeli munkának egyes iparágakban való eltiltásáról szóló törvényjavaslat részletes tárgyalása. A címmel az előadó új szövegét ajánl a következőképpen: Az éjjeli ipari munka korlátozásáról szó-

ló törvényjavaslat. A Ház a címet így fogadja el. Az első, második és harmadik szakaszt vita nélkül fogadják el és így ez a törvényjavaslat részleteiben is elfogadtatott.

Szünet után háromnegyed tizenkettő öt perccel nyitja meg Huszár Károly alelnök az ülést. Következik

a mérnöki rendtartásról szóló törvényjavaslat

Hermann Miksa előadó: A javaslat megvédelmezi azoknak a mérnöki címét, akik hosszú tanulmányokkal szereztek maguknak jogot erre, olyanokkal szemben, akik magukat nevezették ki mérnökökké. A baloldalon reakciósnak tartják, én tudok mutatni olyanokat, akik liberálisnak tartják ezt:

Felkiáltások a kormánypárton: Bizony nagyon liberális.

Pakots József: Maguk pártatlan napokon liberálisak!

Hermann Miksa: Megvan a jövőben is a lehetőség arra, hogy a tehetségesek minden kvalifikáció nélkül megkapják a mérnöki címet.

Sándor Pál: A legtöbb feltaláló nem volt minősítve!

Drózdly Győző: Kiértjük az emberiség jölteveit!

Hermann Miksa: Nem tagadja, hogy a feltalálók nagyrésze nem volt minősítve, de ahol a feltaláló képesség megvan, a mérnöki kar elfogja ismerni tehetségüket. Pártatlan fórum fog dönteni afelett, hogy megkapják a mérnöki címet.

Pakots József: Nemzetgazdasági ve szedelem ez a javaslat. Kikergeti a tehetségeket.

Hermann Miksa előadó: A javaslat célja az üzleti tisztesség és etika megvédése. A mérnöki kamarához nagyrészt az ügyvédi kamara vonásait vettük mintául. A javaslat a mérnökök kívánságának is megfelel.

Várnai Dániel a mérnöki rendtartásról szóló törvényjavaslat és a numerus clausus között csak az a különbség, hogy az egyikben felekezeti, a másikban osztálygyűlölet nyilatkozik meg. Az egyik kulturális, a másik osztályharcot jelent. Ha negyven évig nem tartotta szükségesnek sem a kereskedelmi kormány, sem a törvényhozás a mérnöki kamarát, akkor a 43-ik évben sincsen rá szükség. A javaslat indokolását teszi bírálat tárgyává. Szerinte a javaslat demokráta ellenes. Az ipari fejlődésre nézve káros. Példákat hoz fel arra, hogy a technológiát végzett egyének az egye temet végzett mérnököknek vannak alárendelve.

Szabóky Jenő: A tehetségesebb mindenütt érvényesül!

Propper Sándor: Akkor minek akarják elnyomni őket?

Dabasy Halász Móric: Ki akarja elnyomni őket?

Várnay Dániel: A mérnök ur minek izgul?

Szabóky: Köszönöm, elvtárs! (felháborodás a szociáldemokratapárton). Most meg maguk minek izgulnak? Hiszen civil foglalkozásukról beszéltem?

Várnay Dániel: Szükségesnek tartja, hogy a felsőipari szakiskolákat végzettek legfeljebb nyolc évi gyakorlati idő után felvegyék a kamarába. Edison, Marconi és Clark nagyot alkottak, bár nem volt mérnöki oklevelük. Birálja a 8-ik szakaszt. Kijelenti, hogy a mérnöki címet védi egy régi törvény és így nincs szükség újabb szabályozásra. Kéri a kereskedelmi minisztert, vonja vissza a javaslatot. A javaslatot nem szavazza meg.

Perlaky György: A törvényjavaslatot elfogadja.

Hosszu vita után elfogadják az elnök napirendi indítványát, amely szerint a Ház a mai nappal 10 napos szünetre megy.

Ülés vége két és fél órakor.

A dunai árviz

Budapest, február 9. A Duna áradásának eszakára vart kulminációja nem következett be. Az áradás lassan tovább tart, a vizár Budapestén a MFTR mércéjén háromóránként 1 centiméterrel növekedik. Hatalmas víztömegek hőmpolyognak még Budapest felé, mert Esztergomnál tegnap este óta ma reggelig 656 cm-ről 666 cm-re emelkedett a víz állása. Gönyűnél megkezdődött az apadás. Hajnali három órakor 704 cm volt a Duna vízállása, hat órára 1 centiméterrel, kilenc órára 2 cm-rel és délelőtt 11 órára a legutóbbi mérés alkalmával már újabb 2 cm-rel 677 cm-re apadt a Duna.

Ezekből a megfigyelésekből az a vélekedés alakult ki a révkapitányságon, hogy

még körülbelül 25—30 centiméteres dradás várható Budapesten.

Az áradás valószínűen ma éjjel éri el a retföldöt és azután kezdődik az apadás, amely éppen olyan lassu lesz, mint amilyen lassu az dradás volt. A MFTR mércéjén reggel óta mindössze 1 cm-rel áradt a Duna, 672-ről 673 centiméterre.

Az ártérület nem szélesedett ki. Az Aranyárokánál hirtelen épített nyalgát sikeresen állt ellent az áradásnak. Az északra és a délelőtti folyamán semmi különösebb dolog nem történt az ártérületen. A fenyegetett házakból kilakoltatták a lakókat, de újabb kilakoltásra még aligha lesz szükség.

Spiritiszta örület Bécseben

Bécsi szerkesztőségünk írja: A Breitbart-Hanussen-botrány a rendőrség figyelmét a különböző itt széghamoskodó telepatákra és spiritisztrákra terelte. Breitbart, a fennemá-lis „vaskirály” ellenfele, Hanussen ugyanis telepatikus uton akarta egy gyenge fiatal leánnyal utána csináltatni Breitbart utólerhetetlen produkciót. Természetesen ez nem sikerült, a rendőrség azonban Hanussen kiutasításával egyidejűleg élenken érdeklődni kezdett a többi gombamódra elszaporodott spiritiszták és telepaták törvényellenes cselekedetei iránt.

A nyomozás során a rendőrség igen érdekes megállapításokra jutott. Bécs külső kerületeiben az utóbbi időben egyre-másra táncmulatságokat rendeznek, amelyekben azonban nem annyira a tangó, a shimmy vagy fox-trott, mint inkább a szellemek idézése járja. A különböző szeánszok orgiákkal végződnek s a léprement ment publikum a pillanatnyi élvezetek után meglepődve veszi észre, hogy az órák, ékszeres és pénztár-cák közben érthetetlen módon eltűn-tek. Természetesen senkinek mer feljelenést tenni, mivel a kifosztott résztvevők félnek attól, hogy kellemetlen botrány középpontjába kerülnek.

Bécseben már egész bandák alakul-tak, amelyek spiritiszta szeánszok rendezésével foglalkoznak és amelyek a résztvevők kifosztását tüzték ki céljaik gyanánt. A bécsi rendőrség a megállapítottak alapján elhatározta, hogy a tiltott spiritisztikus összejöve-leket ép oly szigorúsággal fogja büntetni, mint a leleplezett kártya-barlangokat. A különböző telepatákat és spiritisztákat súlyos büntetésekkel fogják sújtani, abban az esetben pedig, ha idegen állampolgárok, ki fog-ják őket utasítani.

Ecetes hordókat vásárol a LÖBLÉ ecetgyár.

Méltókép örökíti meg Debreczen Petőfi emlékét

A városi közgyűlés első napja

Ma délelőtt tartotta meg Debreczen város törvényhatósági bizottsága január havi elmaradt közgyűlését szokatlanul nagy érdeklődés mellett. Teljes számban vonultak fel az új vir-lisek, a gazdák, élőkön vezérükkel, Jóna Jánossal, a Gazdasági Egyesü-let elnökével. Csendes komolysággal üldögéltek a nemes tradícióju terem-ben és komoly arccal hallgatták az előterjesztéseket, amelyek ennek a nagymultu magyar városnak az ér-dekeket szolgálták. A zsufolásig meg-telt teremben mozogni is alig lehetett és a törvényhatóság minden igyeke-zete dacára sem tudta a különben hatalmas tárgysorozatot letárgyalni, a bizottságok kiegészítése ugyanis jó másfél órát vett igénybe s így a tárgysorozat nagyobbik felét holnap dél-előttre kellett halasztani.

A közgyűlést néhány perccel 9 óra után nyitotta meg Csóka Sámuel pol-gármesterhelyettes-főjegyző és meg-nyitó beszédében kegyeletos szavak-kal emlékezett meg az elhunyt Mis-kolczy Lajos főispánról és a közgyű-lés részvétének kifejezéséül az ülést 5 percre felfüggesztette. Az ülés új-ból megnyitása után dr. Balogh Sán-dor polgármesteri titkár terjesztette elő a mált havi polgármesteri jele-nést, amelynek során Ferenczy Gyula és szavakkal kifogásolta, hogy a város törvényhatósága csonka parla-menttel kénytelen dolgozni, mert a megüresedett tagsági helyeket nem töltötték be és a csonka törvényha-tóság nem tud eredményes munkát kifejtetni. Ferenczy Gyula jogos tel-szólását néhány közbeszólással pró-bálták gyöngíteni és a polgármester-helyettes a törvényre hivatkozva igye-kezett mentekedezni. Ezután a pol-gármesteri jelentést tudomásul vette a közgyűlés. Ugyancsak tudomásul vette a közgyűlés a Daruváry Géza kungymiszterre való kinevezetése-ről szóló leiratot.

A pallagi vasut villamosítása ügyében hozzájárult a közgyűlés ahhoz, hogy az előirányzott 21 millió korona költség egy harmadrészt a város viselje, míg a fennmaradó két-harmadrész a Helyivasut és a föld-művelésügyi minisztérium között osz-tatik fel. Elfogadja a közgyűlés a balmazújvárosi és a szoboszlói tör-

Győzött a liberális párt minden vonalon

Bizottsági választások a városi közgyűlésen

Nagy erőpróba volt ma délelőtt a törvényhatósági közgyűlésen, ahol az ez évi első rendes törvényhatósági közgyűlés alakalmából 28 szakkbizott-ságot alakítottak ujja, illetve egészít-tettek ki. A bizottsági tagválasztáso-kat nagy előkészületek előzték meg a városi pártok körében, különösen a nemrégiben alakult községi párt vitt véghez hallatlan erőlködést, hogy a maga politikai fellegását valló embe-reit iltesse be a fontosabb bizottsá-gokba. Hiába volt azonban minden erőlködés, mert Debreczen város pol-gársága hű maradt önmagához, a régi nemes tradíciókhoz és a legfontosabb-ot szakkbizottságba, a szünügyi, a gaz-dasági, a jog- és pénzügyi, a közigaz-gatási és végül a központi választ-mányba, amelyekre titkosan folyt a szavazás, imponáló számarányban a maga embereit illesztette be. Debreczen város polgársága a mai törvényható-sági szakkbizottsági választási tanu-bizonyoságot tett érettségéről, komoly megfontoltságáról és a választás ga-ranciája annak is, hogy Debreczen vá-ros polgársága a régi idők nemes ha-gyományu liberális szellemében fogja továbbra is a maga ügyét intézni.

Titkos szavazással Az öt legfontosabb szakkbizottságba titkos szavazás után, amely több, mint egy órát vett igénybe, a követ-kező bizottsági tagok jutottak be:

Szünügyi bizottság: Ary Lajos, Csurka István, Nagy József, ifj. Jóna János, Kernhoffer József, Balogh István, dr. szentpéteri Kun Béla, dr. Barna László, dr. Radó Rezső, dr. Markovics Elemér, Sztankay Farkas, Erdődy Lajos, dr. Fejér Ferenc, Por-oszlay László, Somossy László, dr. Szabó Ferenc, Tóth István, Zelinger Ede.

Gazdasági bizottság: Jóna János, Deák István, Mike János, Ory István, Pálfi József, Polgári István, Szath-mári János, Zöld László, Trázszy Géza.

Jog- és pénzügyi bizottságba: Jóna János, Polgári József, Sztankay Farkas, dr. Radó Rezső.

Közgazgatási bizottságba: Jóna János.

vényhatósági ut kitépítéséről szóló javaslatot is. Ezután a szakkbizottságok újjaalakítására illetve kiegészítésére tér át a közgyűlés, amelyről lapunk máshelyén számolunk be.

Az ipartestület használatára átengedett Szappanos-utca 25. számú há-zat az inségakció foglalkoztató mű-hely céljaira kérte és azt a tanács ja-vasolta is. Dr. Radó Rezső felszólá-lása után azonban a közgyűlés az ügyet levette a napirendről. A hő-sök temetőjében létesítendő mauzo-leum létesítésére 20,000 koronát vet-tek fel a költségvetésbe, jóváhagyták a kéménysprési ipar szabályrende-leének módosítását és az előjáróság szabályrendeletének tervezetét. Lencz Gézának a telepek lakosságának viz-zel való ellátása ügyében, új kutak furatására tett indítványát is elfo-gadta a közgyűlés.

Petőfi emléke

Ezután dr. Csürös Ferenc kultúrta-nácsnok emelkedett szólásra. Lendü-letes szavakkal emlékezett meg a Pe-tőfi centennárium alkalmából Petőfi emlékéiről és előterjesztette a városi tanács javaslatát Petőfi emlékének megörökítése iránt. Javaslója, hogy emeljenek szobrot Petőfinak és a szo-borlatra 200,000 koronát vegyenek be az idej költségvetésbe, a hortobá-gyi csárda talán Petőfi ott tartózkodásának emlékére emléktábla helye-zzenek el, amelyre 100,000 koronát ve-gyenek fel a költségvetésbe, továbbá Petőfi szellemének ápolására írjon ki a város 20,000 koronás irodalmi pá-tyázatot, amely Petőfi debreczeni köl-leményeinek népszerű kiadásából 100 példányt, amelyet a tanyai elemi is-kolák jó előmeneteli tanulói között osszanak ki. A javaslatot dr. Lencz Géza hozzászólása után, aki társa-dalmi bizottság létesítését indítvá-nyozta, nagy lelkesedéssel egyhangu-lag elfogadta a közgyűlés.

Végül elhatározta a közgyűlés, hogy a gazdasági középiskola siürgös felállítására tárgyalandó feliratot intéz a kultuszminiszterhez és a földművelés-ügyi miniszterhez. Ezután a polgár-mesterhelyettes, tekintettel az idő előrehaladottságára, 1 órakor az ülés folytatását holnap délelőtt 9 órára tűzte ki.

Magvak megérkeztek.

Gazdasági és konyhakerti, valamint erfurti virágmag-**vak legnagyobb választék-ban és legolcsóbban Kontsek Géza** magkereskedésében hapha-tók. KOSSUTH-utca. For-galmi adót nem számító árjegyzékét kívánatra küldi.

Közközházi bizottság: dr. Lencz Géza, nyil-utcai Jóna János, Kovács János;

köztetetői bizottság: Trázszy Géza; **köztisztasági és fuvarozási vállalat felügyelő bizottság:** Polgári István;

községi iskolaszék: Gyarmathy István, dr. szentpéteri Kun Béla, Hor-váth Sándor;

muzeumi bizottság: Tóth Aurél, Tóth István, Somossy László;

nyugdíjellenőrző bizottság: Koszorus Ferenc;

szegényügyi bizottság: Balogh Jó-zsef, Nagy Sándor, ifj. Zöld János, Ory Mihály;

szennyvíztisztítótelep létesítésére hi-vatott bizottság: Tóth István;

szépitési bizottság: Zelinger Ede, Horváth András;

telekértékaó bizottság: dr. Rickl László;

telekértékaó szakkbizottság: rendes tagok: Gyarmathy István, Polgári József, póttagok: Varjassy Imre, nyil-utcai Jóna János;

Tisza-szoborbizottság: Sztankay Farkas, Erdődy Lajos, Tóth Aurél, Dávidházy Kálmán és Pálfi Gábor.

A bizottságok ilyen módon való megalakítását, illetve kiegészítését a közgyűlés nagy megnugvással vette tudomásul, mert ezek a bizottságok garantálják a nyugodt alkotó munkát a város házában.

Az üldözött magyar szó

A Prágai Magyar Hirlap írja: Pe-trás Sári szlovenszkói körüta alkalmával Zsolnán is fellépett. A Sloven-ska Politika Petrás Sári zsolnai fel-lépésével kapcsolatban újból megra-gadta az alkalmat, hogy rég elesé-pelt irázisaival ússön egyet a „zeng-zetes” magyar szón.

Hogyan került Petrás Sári Zsol-nára? — kérdezi minden jó szlovák, a cseh-szlovák Slovenska Politika szerint. A városok elmagyarosítása ellen már sok szó hangzott el — írja a lap — s a hatóságok még is meg-égedtek Petrás Sárinak, hogy más budapesti színészekkel együtt a szlo-vák Zsolnán felléphetnek és ott a magyar kultúrát terjessze a magyar érzelmű zsidók és a titkos magyar-**nok között.** Ezek már előre örültek, hogy Zsolnán ismét hallhatják a zeng-zetes magyar szót. A teremben szér-nél több ember ünnepele a szemé-nyét. Ezzel demonstráltak a magyar-ságról a szlovákság ellen és ezt meg-égedik a cseh-szlovák tisztviselők. Hát ne fogja meg az ember düheben a fejét, ha látja, hogy miképpen dol-goznak a hatóságok? Hát nem látják és nem tudják, hogy minden magyar előadás egy inekció, amellyel tel-leszik és terjesztik a magyarságot?

A Slovenska Politika az egyszer még a szlovák nemzeti színház tag-ját, Amelingerit is élesen támadja, aki a „buta szlovákok” szemfényveszté-sére elénekelt Petrás Sári előadásán néhány áriát és szlovák dalt.

Öngyilkos cionista vezér

Nagyváradról — jelentik: Kornfeld Ernő dr. aki valaha a budapesti se-bészeti klinika főorvosa volt, már ré-ggében felhagyott mesterségének fol-ytatásával és mint cionista apostol járta be egész Európa minden na-gyobb városát. Utazásának során a napokban Nagyváradra érkezett Korn-feld Ernő dr. Az orvos, aki szemvé-delmes morfinista és épen ezért na-gyon megviselt idegrendszerü ember volt, tegnap öngyilkossági szándékkal 15 milligramm arzén-sulphuricumot fec-kendezett a hóre alá. A hatalmas adag mérég rögtön végzett Kornfeld Ernő dr.-ral.

Az orvosi vizsgálat megállapította, hogy Kornfeld dr. olyan erős mérget használt, amelyet jobhára csak állat-orvosok szoktak alkalmazni és amely-nek egy ötdrészre is elég lett volna ahhoz, hogy öljön.

Magvak megérkeztek. Gazdasági és konyhakerti, valamint erfurti virágmag-**vak legnagyobb választék-ban és legolcsóbban Kontsek Géza** magkereskedésében hapha-tók. KOSSUTH-utca. For-galmi adót nem számító árjegyzékét kívánatra küldi.

Gondat

1920 deem nagysereti la-életet és a dorné szülés-és után kor-szülészno az-vosnak a hi-ber 29-én-lották a fiat-egyetem klin-téttel sem t-
A klinikai család saját-vott a beteg-lész-specialis-dot megáll-anyagiak ké-a beteghez.-szülészno el-zott emberöl-ellen pedig-vádindítvány-
A mai föt-nösek mon-dorné gond-berölés vétsé-háza, 1900-
a szülész-szó eltitlás-ben az ellen-tette, mert-napig nihe-
térkedés tö-
A szülész-zést jelentet-

Hazudik

Hatóság-ban állott törvényszék-László Béla a kézbesítés-rádi József-és a város-
seket tett.
A vádlat-irat állításá-kezően adja-öt és edess-ugass!” és-meg pattan-lette őt.
Mikor a-mondja: a-hallgatóság-cigány, aki-volt tanuké-
gon az elmé-
— Hazud-
Pár pill-után az elm-báló részeg-vezetett a-csendesül le-bája az ür-
— Hazud-
semmi köz-löz.
A bíróság-derült, hog-dott, mert-hányában-igy a bírós-eljárást.

Kac

A Keres-Orszá-debr-febr-este 10-tán
a Royal-Hölg-nem-refel-
: e

Gondatlan szülésznő

1920 december 23-án Tóth Bálintné nagyescerei lakos fiúgyermeknek adott életet és a szülésnél özv. Pipó Sándorné szülésznő segítkezett. A szülés után komplikációk állottak be, a szülésznő azonban nem ajánlotta orvosnak a hívását, úgy, hogy december 29-én-lázban állapotban beszállították a fiatal asszonyt a debreczeni egyetem klinikájára, ahol 4 óráig műtétet sem tudtak már rajta segíteni.

A klinikai operációt megelőzőleg a család saját kezdeményezésére kihívott a beteghez egy debreczeni szülés-specialistát, aki azonban nem tudott megállapodni a családdal az anyagiak kérdésében és nem ment ki a beteghez. A királyi ügyészség a szülésznő ellen gondatlanságból elkövetett emberölés vétségéért, az orvos ellen pedig kihágás miatt adott be vádindítványt.

A mai főtárgyaláson a bíróság bírónek mondotta ki özv. Pipó Sándornét gondatlanságból elkövetett emberölés vétségéért és ezért 2 havi fegyházra, 1000 korona pénzbüntetésre és a szülésznői gyakorlatától örökre szóló eltiltásra ítélte. Az orvost ellenben az ellene emelt vád alól felmentette, mert időközben az ügye 6 hónapig pihent anélkül, hogy benne intézkedés történt volna, tehát elévült. A szülésznő az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

Hazudik! Hazudik!...

Hatóság elleni erőszak és hivatalból üldözendő becsületsértéssel vádoltan állott ma délután a debreczeni törvényszéken Ujfalussy tanácsa előtt László Béla, mert a vádirat szerint a kézbesítés végett lakásán járt Parádi József városi hajlút megverte és a városi tanácsra sértő kifejezéseket tett.

A vádolt kihallgatásakor a vádirat állításával homlokegyenest ellentétben adja elő a tényállást. A hajlút őt és édesanyját verte meg és „ne ugass!” és „hoztam egy ivet, a szemed pattanjon ki!” kifejezésekkel illette őt.

Mikor a vádolt ezt a kiáltást mondja: a szemed pattanjon ki, a hallgatóság sorából egy kőcsigány, aki egy következő ügyben volt tanuként beidézve harsány hangon az elnök felé emelvény felé kiabálta:

— Hazudik! Hazudik, mint a kutya!

Pár pillanatnyi megrökönyödés után az elnök a stentori hangon kiabáló részeg cigányt két fegyőrrel kivezetetti a folyosóra, azonban itt sem csendesül le és egy negyedórásig is kiabálja az üres folyosónak:

— Hazudik! Hazudik! — jóllehet semmi köze a teremben folyó ügylőz.

A bíróság ítéletéből rövidesen ki is derült, hogy László Béla nem hazudott, mert az ügyész kellő bizonyíték hiányában eljuttatta ellene a vádat s így a bíróság megszüntette ellene az eljárást.

A franciák általános sztrájkra számítanak a Ruhr-vidéken

A francia ellenzék nyilatkozatra kényszerít Poincarét a Ruhr kérdésben

Páris, február 9. A Peü Parisien írja ma reggeli számában: Mintán Leygues, a kamara külügyi bizottságának elnöke tegnap értesítést kapott Poincarétól, hogy ez idő szerint lehetetlen megielemnie a bizottság ülésén és felvilágosításokat adni a Ruhr-terület megszállásáról és a közelkeleti helyzetéről.

A bizottság több tagja Tardieu vezetésével levélben szólította fel Leygues-t, hogy ha adéktalanul hívja össze a külügyi bizottság ülését.

Páris, február 9. Az Echo de National mai vezércikkében, amely Tardieu tollából ered azt írja, hogy az év óta csak egyetlen egyszer fordult elő, amikor egy kormány ilyen súlyos helyzetben nem adott felvilágosításokat a parlament egy bizottságának. Mintán a törvényhozás nyúl ülésén sem adott Poincaré felvilágosítást, kérdés, hogy mi indította őt arra, hogy a parlamenti hagyományokkal szakítson. A francia népet meg kell nyugtatni, hogy a kormány és a parlament között az al-

kotmány által megkövetelt egyetértés meg van.

Páris, február 9. A külügyminisztériumban tegnap este fogadták a sajtó képviselőit és a szokásos heti tájékoztatás során közölték, hogy

a belga kormány sokkalta szigorubb rendszabályokat kíván a megszállott Ruhr-területen, mert az addigieket nem tartja célravezetőnek.

A brüsszeli kormány jegyzéke következtében megindultak a tárgyalások, hogy a két szövetséges a mostani francia módszerrel erősebb intézkedéseket léptessen életbe s különösen gazdasági téren hathatósabb eszközökhöz nyuljon.

A mai reggeli lapok kiküldött tudósítóiól Düsseldorfból táviratot közölnek azzal a hírrel, hogy a francia parancsnokság folkozott ellendállásra számít a németek részéről

és a sajtóosztály ezt a közleményt boesátotta ki:

Biztosra várható, hogy

a hét végén a berlini kormány a megszállott területeken ki fogja adni a jelszót az általános sztrájkra.

A düsseldorfi távirat megjegyzi, hogy ha tényleg bekövetkezik az általános sztrájk, nem fogja készületlenül találni a megszálló hatóságokat.

Dolgozni akarunk a város egyetemesei érdekeléért

Jóna János nyilatkozata a városi közgyűlésen az új virilisek nevében

Uj emberek foglaltak ma helyet Debreczen város törvényhatósági közgyűlésén, az új virilisek. Debreczen város gazdajársadalmának képviselői. Uj emberek hár, de a régi tradíciók erős oszlopai. Sokan féltek a város polgárságában a gazdák erős térfiguralásától, mert attól tartottak, hogy ez az előnyomlás egyoldalú gazdasápolitikát fog jelenteni. Az aggodalmaskodók megnyugtatóására azonban Jóna János, a gazdák vezére egy olyan nyilatkozatot tett a mai közgyűlésen, amely sokáig emlékeztetés fog maradni Debreczen város polgársága előtt.

A tárgysorozat 13-ik pontja után ugyanis sor került Jóna János önálló indítványára, amelyben a gazdák részére, saját dohányszükségletük fedezésére továbbra is kéri a pénzügyminisztertől a 200 dohánypalánta kiutalását. A közgyűlés egyhangulag elfogadta az önálló indítványt, amely után Jóna János, nehogy az indítványba belemagyarazzák azt, hogy az új virilisek bevonulásuk után mindjárt saját érdekeikért szállanak síkra. Ezért Jóna János a következő nyilatkozatot tette:

— Bizonyos aggodalmak merültek fel, hogy mi lesz, ha a gazdák bevonulnak a törvényhatóságba. Mikor ezt az indítványt megtettem, arra gondoltam, azt mondják, ime a gazdák első alkalommal saját érdekeiket akarják istápolni. Akik aggodalmaskodnak és előtétellel vannak a gazdák bevonulása iránt, azoknak azt felelem, hogy a most bevonult virilisek nem akarnak mások lenni, mint az 1870-es években helyet foglaló bizottsági tagok szellemének hűséges örízői, akik a 70-es évek közepén megteremtették a községi adópólo

alapot és megteremtették az igazi nemzeti haladás alapját képező ingyenes népoktatást. Hisz hűvei akarunk maradni azoknak a debreczeni gazdáknak, akik a 80-as években itt ültek, akik az egyéni érdekeket háttérbe szorították, amikor a város érdekei úgy kívánták. Nem akarunk hangos dikciókat mondani, nem akarunk lármás tülekedést, előretörtetést, de akarunk dolgozni ezért a városért azzal a tiszta szeretettel, amellyel a gyermekek viseltetik anyja iránt. A város anyagi és szellemi előrehaladásáért kívánunk dolgozni, osztályverdeket szolgálni mi nem akarunk. Amilyen kedves nekünk a mezőgazdaság, épen olyan buzgalommal kívánjuk szolgálni a kereskedelem és az ipar érdekeit is, (éljenzés) amikor azok ebben a törvényhatóságban nincsenek eléggé képviselve. Minden téren a megértés, a haladó munka emberet leszünk és indítványomnak is az volt a célja, hogy amikor a szerencsétlen háboru alatt a dohánytermelés lesüllyedt, a termelő munkát segítsük ezzel is elő, hogy mindazoknak, akik mezőgazdasággal foglalkoznak, törvényes uton nyujtsunk módot arra, hogy mennél kevesebb idővesztéssel szerezzék be a maga dohányszükségletét. Ha volt idő, amikor a költő azt mondta, hogy minden órának szakítsd le virágát, most azt kell mondanunk, minden órának szakítsd le munkáját. Ezért kérem, hogy a közgyűlés tegye magáévá indítványomat. Zúgó taps és általános éljenzés fogadta Jóna János kijelentését, mely az igazi magyar gondolatnak hű kifejezője és utána dr Radó Rezső, a kereskedelmi és iparkamara főtitkára emelkedett szólásra.

— Jóna János bizottsági tag azt a

hangot ütötte meg, amely a kezdetét kell, hogy jelentse annak az időszaknak, amikor Magyarországon a magyar a magyarra talál és gymást becsüli, támogatva fog dolgozni az ország érdekében. Amikor azt mondotta, hogy épügy a földművelést, mint az ipart és kereskedelmet fogják támogatni, azt az igaz, őszinte jelszót mondotta el, ami nem is jelszó, hanem maga az igazság.

A termelő faktoroknak egymásra kell találniok, minden mesterséges ellentétet, ami a földművelés és az ipar és kereskedelem között van, ki kell küszöbölni és együtt kell dolgozni az ország érdekében. Öszinte köszönetét s elismerését fejezi ki Jóna János szavaiért és kéri, hogy e szavakat megfogadva dolgozzanak minden mellékes tekintet nélkül az ország érdekében.

Dr Radó Rezső nagy tetszéssel fogadott szavai után Szántó Győző emelkedett szólásra és a következőket mondotta:

— Jóna János meggyújtotta azt a szikrát, amely nemsokára lángolva fog világítani az országban. Ma mindenkinél azt a gondolatot kell szem előtt tartani, hogy dolgozni kell az ország érdekében. E gondolat áradjon szét ebben a városban is, mely mindig diésősége volt annak az elemnek, mely nagygyá tette Debreczen városát.

Ezután Cséka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző mondott köszönetet Jóna János szavaiért. A maga részéről — ugymond — meg volt győződve, hogy az új virilisek ilyen szeltemben dolgozó tagjai lesznek a törvényhatóságnak.

A nagy tetszéssel fogadott nyilatkozatok után a közgyűlés a tárgysorozat folytatólagos tárgylására tért át.

Mikor halt meg Petőfi?

A segesvári esata napja.

Hogy mikor halt meg Petőfi, azt kétségtelen hitelességgel eddig nem állapították meg és valószínűen ezután sem sikerül megállapítani. De az bizonyos, hogy nem 1849 július 30-án, mert a július 31-én vívott segesvári, jobban mondva fehéregyházi csatában jelen volt. Nem értjük tehát, hogy a most országszerte bemutatott Petőfi-film miért teszi a költő halálát július 30-ra, tehát oly napra, amikor semmiesetre sem halt meg. A Petőfi-filmet most részint a Petőfi iránti lelkesedésből, részint az iskolai hatóságok intézkedései következtében ezren meg ezren nézik meg és vesik a filmen előforduló életrajzi adatokat és történelmi eseményeket szívökök és elméjük mélyébe: ennek a filmnek tehát semmiképp nem volna szabad hibás történelmi keletet magában foglalni. Annyi erővel a film azt a tévedést is elkerülhetne volna, hogy 1848 március 15-ik napját 14-re vagy 16-ra teszi. Nem értek a film-technikához, de nagyon kíváncsnak tartanám ennek a tévedésnek a helyreigazítását, ha lehetséges.

Magáról a filmről nem mondok kritikát, de azt a benyomásonat nem hallgathatom el, hogy a százados emlékünnepe alkalmi termékek, költemények, életképek, színművek stb. Petőfinak legfeljebb ha a derekáig érnek föl, a film pedig még odáig sem.

K. A.

Kaosz. Bálja
A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Szövetségének debreczeni csoportja
február 10-én, este fél 9 órakor tartja **táncestélyét** a Royal összes termelben. Hölgyek, kik a meghívót nem kapták meg és arra reflektálnak, átvehetik este a pénztárnál.

Dr. Rex-féle OROSZ KÖLNI VIZ
Eau de Cologne Russe
felülmuljo az összes eddigi készítményeket.
Kapható drogueriákban és illatszertárakban.

DRÉHER-féle EXCELSIOR-TÁPSÖR
hízókurákhoz orvosilag ajánlva.
Nagyban: Áron Miksa Kishegyesi-ut 3. Terefen 13.
Kapható Kicsinyben: Áron Miksa városi főközségben Simonffy-u. 4. (Telefon 450.), valamint Állatorvosoknál.

Badenben a megszállás napján

A „Debreczeni Független Ujság” tudósítójától.

Offenburg in Baden, február elején. Nos, itt vannak. Napok óta irták az újságok, hogy bevonulnak és már ki is számították a megérkezés óráját. Napok óta arról vitáztak az emberek, hogy vajon tényleg bevonulnak-e a franciák? Ha két ember találkozott az utcán, az üdvözlés után azonnal erre terelődött a szó. A legkülönbözőbb és legfantasztikusabb kombinációkat fűzték a bevonuláshoz. Voltak olyanok, akik bíztak a franciák ígéretében, hogy a békeszerződésben megállapított 50 kilométeres sávon túl nem jönnek. Ezek azonban csalódtak, Offenburg jóval a vonalon kívül fekszik és a franciák immár mégis itt vannak. A francia tisztek állandóan lovaglóostorral járnak az utcákon, tüntetőleg a levegőt korbácsolják, vagy sárca borkamásnijukat ütögetik. A franciák általában igen jól élnek. Nemcsak a tisztek, hanem a legénység is. Állandóan csokoládét, fehér kenyert mászolnak. A lakosság igen korrektil viselkedik. Egyszerűen nem vesz tudomást a franciakról, nyugodtan dolgozik tovább, még a gyerekek sem méltatják figyelmre az állandóan ide-oda masírozó osztagokat. Ma egész nap az utcán csavargtam, hogy néhány jellemző epizódról beszámolhassak.

A lovasság is vonaton jött. Előbb a katonák szállottak ki, azután a lovakat vaggonizolták ki. A pályaudvaron egy fiatal hölgy siet valahová s oly gyorsan fut, hogy észre sem veszi a lovakat és szinte surolja őket. Egy francia katonáé erre tisztá német-séggel odaszól neki: — Fräulein, gehen Sie nicht so nahe an das Pferd heran, es beisst! Természetesen általános csodálkozás, mivel az ott áldogálók még nem tudták, hogy a megszálló osztagok javarésze elzászi, vannak azonban közöttük olyan franciák is, akik kéthárom éves német hadifogságuk alatt tanulták meg a germán idiomát és éveken keresztül a ruhrvidéki és badeni ipartelepeken dolgoztak.

Csapatok vonulnak a városon keresztül. A trékkocsikon ülő katonák kekszet mászolnak. Néhány gyerek halad arra. A katonák néhány csomag kekszet dobnak oda nekik. A gyerekek azonban ügyet sem vetnek erre, tovább haladnak és közben összetapossák az elemzősiát. A franciák feiüket esőváltják, nem értik meg hogy még a gyerekek is át vannak fütve a német nemzeti gondolatától.

A franciák magas zsoldot kapnak, ezért ötven-száz márká nem játszik szerepet náluk. Rongyos, játszadozó gyermekeknek állandóan alimizsnák osztogatnak. Ezt már természetesen a gyermekek elfogadják, részint azért, mivel a pénznek nincsen szága, de méginkább azért, mivel a bankjegyeket nem lehet — megmérgezni.

Nevetségesen fest, hogy a francia tisztek leginkább két szuronyos katonák kíséretében haladnak végig a forgalmasabb utcákon. Az offenburgiak azonban még ez a provokáció sem ingerli megfontolatlan cselekedetekre. Jól tudják, hogy mit veszíthetnek, ha a provokációnak felülnek.

A csoportparancsnok még a bevonulás napján elrendelte, hogy a francia katonáknak nem szabad alkoholt kiszolgálni. — Este 9 óra tájban. — Egy korcsmában három katoná jelennek meg, három revolvert tesznek ki az asztalra és hort kérnek. Mit csináljon a korcsmáros? Szigorú büntetés terhe mellett parancsba van adva, hogy francia katonáknak nem szabad alkoholt kiszolgálni. Az asztalon azonban a katonák előtt három revolver fekszik. A korcsmáros tétovázik, azután a söntésbe rohan és káhozza a hort.

A németek igen vigyáznak arra, hogy leánykaik ne menjenek francia katonáival. Tegnap az utcán egy német leányt csíptek meg egy francia katoná karján. Néhány német legény a leányt felkapta, elhurcolta új szeretője mellé és iszonyuan elnászárgolta.

A végállomáson a villamosvasut zsufova várta az indulás percét. — Közvetlen az indulás előtt teljes „rüsztungban” felszáll egy francia katoná. Egy pillanat alatt kiürült az egész kocsi. Mindenki leszállott és inkább gyalog tette meg az utat, a kocsi pedig, amely az imént még zsufova volt, csak egy utással, a francia katonával indult el.

Ilyen az élet most nemcsak Offenburgban, hanem Baden-Badenben, hanem az egész vidéken, amelyet a franciák megszállottak. A németek nagyon korrektil, de igen hidegen, igen kimérten, sőt — mondjuk — igen udvariatlanul viselkednek. Épen elég okuk van rá.

Szemere Pál.

Az ir felkelő vezérek leszerelik seregeiket?

Dublin, február 9. Hivatalosan jelentik, hogy Dessy az irreguláris csapatok helyettes vezére, akit január 18-án elfogtak és hadra ítélték, okmányt írt alá, amelyben kötelezi magát, hogy közreműködik a felkelők fegyvereinek átadása és kapitulálása érdekében. Több felkelő vezért, köztük De Valerát felszólították, hogy vállaljanak ugyanilyen kötelezettséget. Erre a kivégzéseket elhalasztották és bevárják a további fejleményeket. Mulcehy tábornok tíz napos határidővel amnesztiát ad a forradalmároknak, hogy a kapitulációt és a fegyverek átadását megkönnyítse.

A görögök megkezdték a háboruszkodást A jelentést még nem erősítették meg

Páris, február 9. A Havas-iroda jelentéi Berlinből: Ma délelőtt fennmaradt olyan forrásból eredő híreket közölnek, amelyek szerint a görögök a Felsőmarica egyik fontos pontján

a köztük és a törökök között fennállott semleges zóna határát. — A Havas-iroda megállapítja, hogy árisban nem érkezett toivan távirat, ezt a hírt megerősítene.

Még Szmirnában vannak az ántánt hadihajók

London, február 9. A Curacao nevű brit kis cirkáló tegnap Szmirna kikötőjének tiltott területén horgonyt vetett és kiszállt belőle Nicholson tengernagy, akéhez valamennyi szövetséges tengerésziszi csatlakozott és közölte a törökökkel, hogy a szövetséges hadihajók mozgási szabadságának korlátozása a békeszerződés aláírása előtt nem engedhető meg. Ugyanilyen értelmű írásbeli nyilatkozatot adtak át a szövetségesek az angolai kormány konstantinápolyi képviselőjének azzal a hozzáfűzéssel, hogy a törökök eljárása beleütközik minden diplomáciai szokásba. Itt úgy tudják, hogy Franciaország és Anglia kormánya ebben a kérdésben közösen lépnek fel.

Washington, febr. 9. Mint a külügy-minisztérium közli Amerika nem csatlakozott a hatalmak tiltakozásához, a melyet a hadihajóknak a szmirnai kikötőből való kiutasítása miatt tettek. Konstantinápoly, febr. 9. A szövetségesek valamennyi hadihajója Szmirnában maradt, eddig még semmitéle összeütközés nem történt. Törökország és Oroszország csak közösen hajlandók aláírni a békét London, február 9. Konstantinápolyból jelentik a lapoknak: Izmed basa azért tagadta meg a békeszerződés aláírását, mert Törökország és Szovjetorszország között titkos egyezmény áll fenn, amelynek értelmében Törökország nem köthet békét Oroszország nélkül.

Amerika gazdasági bloká alá veszi Európát

A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőségétől.

Bécs, (—) A „Debreczeni Független Ujság” bécsi szerkesztőjének ma alkalma volt egy igen tekintélyes és nagynevű amerikai diplomatával beszélgetést folytatni Amerika és Európa viszonyáról, az Északamerikai Egyesült Államok politikájáról és magatartásáról. A beszélgetés folyamán az amerikai diplomata a következő rendkívül érdekes kijelentést tette: — A háború befejezése után az volt az amerikai álláspont, hogy meg kell várni az európai fejleményeket, amíg a dolgok teljesen ki nem alakulnak, lehetőleg távol kell maguktartania Európá ügyeitől. A háborút 1918 őszén befejeztük, az európai helyzet azonban ma sokkal bonyolultabb, mint a háború befejezésének napján. Így azután nem lehet rossz néven venni Amerikától, hogy továbbra is kitart rezerváltsága mellett és egyre inkább visszahúzódik. A franciák akciója Amerikában a legnagyobb megrökönyödést keltette. Néhány francia propaganda-laptól eltekintve, az egész amerikai sajtó a franciák ellen foglalt állást.

és így kell kényszeríteni Európa népeit arra, hogy maguk keressék és találják meg a kivetést utat a jelenlegi anarchiából és maguk teremtsék meg a konszolidáció alapjait. — Európa majd érezni fogja, hogy mit jelent Amerika gazdasági bojkottja. Felmerült tervek alapján ugyanis Amerikának nemcsak politikailag és pénzügyileg, hanem gazdaságilag is teljesen vissza kell vonulnia Európától.

Az Északamerikai Egyesült Államok kormányának előterjesztésére a képviselőtestület elfogadta a kivándorlási bizottság törvényjavaslatát, amely az Egyesült Államokban bennlakó idegenek számát igen megszorítja. Ez a törvényjavaslat is abból a megfontolásból keletkezett, hogy Európa államait teljesen magunkra kell hagyni, hadd érezzék minél jobban annak a munkanélküliségnek káros következményeit, amelyet maguk idéztek elő az anarchisztikus állapotok megerősítésével. A Ruhrvidék megszállása Amerika kormányát újabb akciókra fogja késztetni. Kétségkívül meg fogjuk találni módját annak, hogyan vegyük bloká alá Európát. Véleményem szerint Európa blokádia feltétlenül eredményel fog látni.

Európa népei csakhamar érezni fogják Amerika rendszabályainak következményeit és észre fognak térni. Ezzel az amerikai diplomata befejezte nyilatkozatát, mi pedig még megiegyezük azt, hogy Amerika blokádia könnyen újabb inszégbe, a háborus évek nyomorába döntheti Európa országait. Erre a megjegyzésre az amerikai diplomata azt válaszolta, hogy ez igen sajnálatos, azonban minden gyógykúra fájdalommal jár. Európa ma olyan beteg, hogy csak radikális és gyorsan ható gyógyszerekkel lehet meggyógyítani. Azonkívül teljesen az európai helyzettel függ, hogy Amerika meddig lesz kénytelen rendszabályainak élességét fokozni és azokat fenntartani.

Szemere Pál.

HIREK DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG politikai napilap. A szerkesztésért ideiglenesen felelős: RÓMER RICHÁRD. Kiadó: HEGEDÜS és SÁNDOR irodalmi és nyomdai r.-l. Előfizetési ár: Egy hóra 250 kor. Ennél hosszabb időre előfizetést nem fogadunk el. Szerkesztőség: Nappal Piac-u. 34. Telefon 10-20. Éjjel Piac utca 49. Telefon 18. Kiadóhivatal: Piac-utca 49. Telefon 18.

Vasárnap Istentiszteletek sorrendje a református templomokban: A Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál Zambory Sándor s.-lelkész, délután 5 órakor kétét magyaráz dr. Révész Imre lelkész, a Kistemplomban d. e. 9 órakor prédikál Uray Sándor lelkész, délelőtt 11 órakor dr. Révész Imre lelkész, délután 2 órakor Zitás István s.-lelkész, a Kossuth-utcai templomban délelőtt 11 órakor prédikál Baja Mihály lelkész, délután 5 órakor Mezey Béla vall. tan. lelkész, az Árpád-téri templomban délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc lelkész, délután 2 órakor Peleskey Sándor s.-lelkész, az ispotályi templomban délelőtt 10 órakor prédikál Papp Imre s.-lelkész, délután 2 órakor Papp Imre s.-lelkész, a homokkerti imaházban d. e. 10 órakor prédikál Marton Sándor s.-lelkész, a Nyilastelepen délután 4 órakor prédikál dr. Böttykös Béla s.-lelkész.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejövetele vasárnap délután fél 4 órakor. Egyháztéri fiúiskola VI. számú tanteremben. Vasárnap iskolák: Kossuth-u. 75. sz. a. délelőtt 9 órakor, Dóczy-intézetben délelőtt 9 órakor, Leány-u. iskolában délelőtt 9 órakor, Csónka-u. isk. délelőtt 9 órakor, Paesirta-u. isk. délelőtt 9 órakor, Diakonissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Egyháztéri fiúiskola VI-ik számú tanteremben délelőtt 11 órakor, Csap-u. isk. délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban d. e. 11 órakor.

A Debreczeni Keresztény Ifjúsági Egyesület f. hó 11-i rendezeti összejövetelét Egyháztéri 7. sz. a. délután 4 órakor tartja. Előadást tart: dr. Tankó Béla egyetemi tanár. — Az ágostai hitv. év templomban (Miklós-u. 3. sz.) az istentiszteletet folyó hó 19-én vasárnap délelőtt 10 órakor Párkas Győző lelkész végzi.

Enyhe idő marad. Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban esávdék csak nyomokban volt és hó csak foltokban. A hőmérs. reggel -2 fokkal a 0 fok alá süllyedt. Időjárásjelzés: Helyenként, főleg nyugaton csapadék várható. Lényeges hőváltozás nélkül. — Nem kell olasz vízum a tengerentúlra kivándorlóknak. Rómából jelenti a „Wiener Auslandskorrespondenz”: Az olasz kormány azok számára, akik Ausztráliába vagy Amerikába akarnak kivándorolni, az utazási vízumot megszüntette. Ezek ezentul minden vízum nélkül utazhatnak keresztül Olaszországon. E táviratnak nagyfontossága van az utóállamok azon polgárai részére is, akik valamely olasz kikötőből, így Génuból akarnak Észak- vagy Dél-amerikába, esetleg Ausztráliába utazni. Ezek minden vízum nélkül mehetnek Olaszországon keresztül, abba az olasz kikötőbe, ahol hajóra szállékoznak szállni. Természetesen az amerikai vízummal, vagy a hajójeggyel igazolniuk kell azt, hogy tényleg tengerentúli utazás céljából érintik Olaszország területét.

Megindultak a gazdasági tárgyalások Olaszország és Ausztria között. Bécsi szerkesztőségünk jelenti: Az olasz-osztrák gazdasági tárgyalások, amelyeknek előkészítéséről már több ízben beszámoltunk, február hó 20-án kezdődnek Rómában. Az osztrák delegációt Schüller dr. osztályfőnök, az utóállamok gazdasági közeledésének lelkes előharcosa vezeti.

Május végén esküszik Jolanda olasz hercegnő. Rómából jelentik: Az udvarhoz közel álló körök azt állítják, hogy Jolanda hercegnő házasságát végleg kitűzik május 24-ére.

1923. február 10. — Mary angol királyné, Londonban született, teljes hercegnő és főkirályné. — A megfagyás az országban, a percsi országban egy-egy helyen ismételt szeméremmel a szegény népből — tanykék után — mert Kerek János gyűjteményében volt. — Ismét elmarad a cigány újratelése, hogy a Miklós és Horváth megátámadták és állítólag legyilkozták a villával. A rövidején mindkét oldal a kormány változtatta át a kezét. Aczél Jenő vényok ügyében el, az uraltelvé az egyik cigány Miklós a szegény szegényedett. Május tárgyalás azonban tanúk utalnan elnapon. A bíróság ügyeljeitől cigányok kihallgatása a sértettek végéből a társasági törvények a felvételük a csóról szóló törvény, nemet, a foglalkozva a henyajtott törvény mint a német mija és a tőnyölő megszogyarok elhatározást megméltelenb h tani. — Eljegyzés csatoról eljegyzés H. Sámson helyett. — Nem volt bulinszki ellenfelesben alap-hogy Sztálin ellen a szobrász bamerénytelte. — Kiütéses karestből jeltanács tegnap főorvos bejeltesz növekedés. Ez idő szerinti kiütéses tüfusz fészkereddig hetvenjáromban. — Hűtlenségitelt a Budapesti bíntette című rászt a száza délután nyilván ki az ítéletmondotta ki esztendei fog. — Előadás roskör az iparosok sok rendezés.

Mary angol hercegnő jól érzi magát. Londonból jelentik: Mary hercegnő, akinek tegnapelőtt fia gyermeke született, teljesen jól érzi magát. A hercegnőt és férjét üdvözlő táviratok özönével árasztották el. A sajtóban találgatások vannak, hogy a király első unokája milyen címet fog viselni.

A megfagyott ember személyazonossága. A múlt hét elején a mikespercsi országúton megfagyva találtak egy régebb kinézésű embert. Sokáig ismeretlen volt a rendőrség előtt a halott személyazonossága, míg most a szegényházban sikerült agnoszkálni — tenykép után. A megfagyott embert Kerek Jánosnak hívták és a szegényházban volt régebb idő óta ápolás alatt.

Ismét elnapolták a Kishégyesi-úti cigány urafelvételei ügyét. Ma ketvete, hogy a Kishégyesi-úton Balogh Miklós és Horváth Miklós cigányok megtamadták Bereczky Gábor kocsiát és állítólag le akarták ütni egy vasvillával. A rögtönítélő bíróság annak idején mindkét cigányt halálra ítélte, majd a kormányzó 12 évi fegyházra változtatta át a halálbüntetésüket. Dr. Aczél Jenő védő kérelmére a cigányok ügyében urafelvételek rendeltek el, az urafelvételek azonban már csak az egyik cigány érte meg; Horváth Miklós a szegedi csillagbörtönben kiszervezett. Már több ízben ki volt tűzve tárgyalásra az urafelvételei pör, azonban tanúk beidézése miatt minduntalan elnapolták. Így történt ma is. A bíróság ugyanis a ma kihallgatott újfelhírt cigányok és cigány asszonyok kihallgatása után szükségesnek látta a sértett kocsi kihallgatását és e végből a tárgyalást elnapolta.

Visszamazgatók a felvidéki városokat. A cseh kormányhoz közel álló egyik lapban azt a hírt olvastuk, hogy a jövőben már törvény szerint érvényesek lesznek ezek az elnevezések: Kassa, Pozsony, Eperjes, Ungvár, Beregszász, Munkács és ennek alapján azokat a postai küldeményeket, a melyeken ezek az elnevezések szerepelnek, nem lehet a szállításból kivonni, vagy visszaküldeni.

A kisebbségek harca a cseh köztársasági törvény ellen. Prágából jeleltük: A felvidéki kisebbségek akcióit indítanak a cseh köztársaság védelméről szóló törvényjavaslat ellen. A magyar, nemet, és tot lapok a javaslatot foglalkozva rámutatnak arra, hogy a benyújtott törvényjavaslat nem egyéb, mint a németek, magyarok autonómiaja és a tótok és rutének ellen irányuló megszorító intézkedés. A magyarok elhatározták, hogy a törvényjavaslat megszavazása ellen a legkíméletlenebb harcot fogják megindítani.

Eljegyzés. Zinger Ilust Mezőcsátról eljegyezte Leikóvits Márton H.-Sámson. (Minden külön értesítés helyett.)

Nem volt bombamerénylet Sztambulinszki ellen. Szófiából jelentik: Teljesen alaptalan a bécsi sajtó híre, hogy Sztambulinszki miniszterelnök ellen a szobranje bejárata előtt bombamerénylet következett volna el.

Kiütéses tifusz Bukarestben: Bukarestből jelentik: Az egészségügyi tanács tegnap tartott ülésén a tisztifőorvos bejelentette, hogy a kiütéses tifusz növekedésben van Bukarestben. Ez idő szerint hatvanhatvan fekszenek kiütéses tifuszban. Ujabbban huszonkét tifusz fészekre akadtak. A fővárosban eddig hetvenhárom haltak meg a járványban. A város ötszáz ezer lelt szavazott meg a veszedelem leküzdésének a céljára.

Hütlenségért 11 évi fegyházra ítélt a magyar bíróság egy oláh őrnagyot. Budapestről jelentik: A budapesti büntető törvényszéken Török Gyéza kuriai bíró a büntető törvényszék másodelnökének tanácsa két napon át zárt tárgyaláson tárgyalta Sorescu Ividius volt cs. és kir. százados bűnügyét. Sorescu az oláh megszállás kezdetén felvételre jelentkezett a román hadseregbe. Itt rögtön őrnagyi rangot kapott és mint román őrnagy Budapestre jött és itt letartóztatták. A budapesti kir. ügyészség hütlenség büntette címén indította meg az eljárást a százados ellen. A bíróság ma délután nyilvános tárgyaláson hirdette ki az ítéletet. Hütlenség büntetésében mondotta ki bűnösnek Sorescut és 11 esztendői fegyházbüntetésre ítélte.

Előadás az iparosoknak. Az iparosok az ipartestülettel egyetértőleg az iparosok részére sorozatos előadások rendezését vette tervbe. Az elő-

adások mind ipari vonatkozásnak lesznek. A tanulni, haladni vágyó iparosoknak, ezen előadásokra, különösen felhívjuk figyelmét. Az első előadás vasárnap délelőtt fél 11 órakor lesz megtartva az ipartestület dísztermében. Előadó Sztankay F. Béla, fémipari iskolai igazgató, az előadás tárgya: tüzelőanyagok felhasználása ipari vonatkozásban. Az előadás meghallgatása díjtalan.

A református leányképzőiskolában ma, pénteken d. u. fél 4 órai kezdettel szülői értekezlet lesz. Tárgy: a testnevelés fontossága. Az előadásra a tisztelt szülők és a tanúgy barátait ezuton is tisztelettel meghívja az igazgatóság.

Magyar köztisztviselők fogyasztási termelő és értékesítő szövetkezete közleményel. Felkérjük t. tagjainkat, hogy a bevásárlást könyvecskéket i. hó 10-ig árudánkban oktetlenül szolgáltassák be, mert e határon túl bejegyzésekre visszatérítést nem fizet ki központunk a tolyó évben. Simonffy-utcai ciosztóhelyünkre férfi- és női szövetek érkeztek, akiknek még utalvány van birtokában, árandóságát minél előbb vegye ki.

Idegesség gyakran csak a rossz emésztés következménye. Ily esetben a Hunyadi János-víz (Saxlehner) rendszeres használata meglepő jó hatású.

Legszébbek a Kalapüzem tavaszi újdonságai. Kérjük az átalakítandó kalapokat már most beadni, Piac-u. 9.

Hölgyek arcáról szeplőt, májfoltot, hajszalakat eltávolít végleg. Arcmasszázs, mely udít, fiatalít, berletben kapható. „Venus” kozmetika, Széchenyi-utca 16.

Sodrony ágybetét legiobb minőséget készít Neumann, Péterfia 19.

Egyháztéren Vitárius Sándor és társai tessenek harisnyákat, Jumpersejleket vásárolni.

Pogácsasajt (kvargli) darabonként 6 koronáért kapható Csigénél, a Battyhány-utcán.

Gyógyszertár tulajdonában változás. Az ovy. Kubek Sandorné „Megváltó”-hoz címzett Debreczenben 11-szapolatban lévő gyógyszerárát, mely jelenleg Koczogh János berletét képezte — Bajor Mihály gyógyszerész megvette és a berlővel történt megállapodás folytán i. hó 15-én saját kezelésébe veszi át.

Arany-filék, kelengye himzesekeket legolcsóbban készít noi kezimunka vállalat, Csapo-utca 35. sz.

Oszonázzon délutánonként a Royal-kaveházban.

Színházi vacsorák a Royalban.

Szörméket, téli ruhákat, mojkár elleni megprzeset teletosság mellett és legolcsóbban vállal Klonda szücs, Iparkamara, telefon 14—25.

Lengyel fest, tisztit mindennemű ruhákat legszébben. Iroda Csapo-utca 28. sz.

Tükrögyártás, üvegesítés, régi tükrök ujja onese, üvegtárgyak díszítése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív-utca 15—14. Telefon 356.

SPORT

A DTE I. II. és ifjúsági csapatai vasárnap délelőtt a nagyerdői sportteren traininget tartanak. A vezetés kéri a játékosok pontos megjelenését.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:
SZOMBAT: Három a ánc.
SZOMBAT délután: A huncut kéményseprő.
VASÁRNAP délután: Romeo és Julia, este Három a ánc.

A színházi iroda hírei

Szigeti bécsi a Huncut kéményseprő ma délutáni előadásán!
Holnap délután: Romeo és Julia!
Jövő héten elűitják Halassi Mariskával a Szókimondó asszonyságot.

Küry Klára amerikai-magyar dal-estje febr. 25-én lesz. Jegyek érvényben maradnak. Jegyek Bika portásánál.

Omnia mozgó: Péntektől vasárnapig, amerikai csodafilmm. Botrány az Operában.

Hétfőtől: Flordók tiündére. Hans Mirendorf főszereplésével.

Jön!! III-es. Heltai J. regénye, Ca-liorniai véredek, Amerika szenzációja.

Sasiók! a legesodálatosabb film. Zola világhírű darabját: az Igazságot, zsufolt házak előtt nézte Budapest közönsége. Vígsház-mozgó.

Minden jegy elkelt! tábla felezte Petőfi-film sikerét. Csomor Gyula hatásos szavalata emeli a darab fényét. Vasárnapig Urániában.

KÖZGAZDASÁG

Budapesti tőzsde
Zürichi zárlat: 0.20 és egynegyed

Értéktőzsde. A mai tőzsdei forgalom elején a hangulat bizakodó volt, az irányzat megszilárdult és a papírok a tegnapi árnál magasabb áron cseréltek gazdát. A nagy kínálat következtében fél 1 után kezdett dolgozni a kontremín, eláraszta a piacot, mire a legtöbb részvény ára a keddi árnívó alá esett. Arak:

Bankok: Ang.-Magy. bank 2150—200, Agrár 1875—925, Hazai 5800—6000, Hermes 1600—50, Magyar Hitel 17800—8500, Jelzálog 435—75, Leszámitoló 2700—850, Osztr. Hitel 2400—800, Keresked. 36—37000, Magy. olasz 800—10.

Takarékpénztárak: Belvárosi 1750—850, Általános 3700, Hazai 50—51000.
Malmok: Borsod-Miskolci 17725, Concordia 7200—500, Budapesti 28—31500, Gizella 10500—2000, Hungária 16—17000, Viktória 37—39500.

Bányák és téglagyárak: Beocsi 95—100000, Kolhó 52—56500, Drasche 33500—8000, Magnesit 205—240000, bit. Kőszén 163—178000, Salgó 62000—7500, Urikányi 99—112000.

Nyomdák: Athenaeum 14750—5400, Révai 4250—400.

Vasművek és gépgyárak: Kőburg 5700, Ganz-Dan. 1600—1800000, Ganz-vill. 205—255000, Láng 26500—8500, Lipták 3400—700, Magyar acél 24—28000, Rima 9700—10200, Schlick 12650—3400, Wörner 2900—3050, Kistarsai 6500—750.

Különléle vállalatok: Gschwindt 65750—9000, Baróti 2375—500, Bóni 20500—2000, Chinoin 4900—5100, Egyes. izzó 74000—810000, Textil 2350—500, Spódium 8700—9225, Flóra 21—27000, Fővárosi sör 6800—7150, Karton 34250—8500, Királyosr 6300—7400, Klotild 7600—8500, Krausz szesz 23—24000, Polgári sör 48—53500, Magyar pamutgyár 34—37750, Magyar Cukor 780—840000, Lámpa 38—42250, Ostermelő 10300—13200, Gummi 23900—6500, Szikra 17500—8500, Stummer 200—217000, Telefon 27500—31500, Georgia uj 101—112.

Faipari vállalatok: Hazai 12500—3000, Brassói 48500—53000, Egyes. fa 850—90, Lignum (hiteles) 8400—850, Magyar Erdő 1200—50, Nasci 1000—110000, Lichtig 1425—500.

Közlekedési vállalatok: Adria 46—55000, Atlantika 6400—7000, Közuti 1650—2000, Városi 1300, Déli vasút 7850—8200, Levante 114—131000, Államvasút 25750—7000.

Az utótőzsde irányzata valamivel javult és a vásárlási kedv nemcsak a favoritpapirokkal szemben nyilvánult meg, hanem a tőzsdeidő alatt elhanyagolt papírok iránt is mutatkozott érdeklődés javuló árfolyamok mellett. A heti pénzt 5.5 százalékkal kínálták de nem igen kellett. Magyar Hitel 18000, Osztrák Hitel 2450, Államvasút 26500—27000, Salgó 63500—64000, Borsod-Miskolci 17300, Konkordia 7350, Budapesti Gőzmalom 29000, Gizella 10800, Hungária 16500, Viktória 37500, Georgia 108000, Bóni 21500, Gschwindt 66000, Részvénysör 47000, Gummi 23500—24000, Stummer 205000, Cukor 810—820000, Karton 35500, Spódium 8900, Ganz-Villanyos 325—335000, elővételi jog 107—112000, Ganz-Danubius 1.600.000—1.650.000, elővételi jog 700—720000, Magnezit 205.000, Alt. Kőszén 166000.

Egynegyed 3 órakor a bécsi prolongációk kedvező elintézésére még bizakodóbb lett a hangulat és magasabb árfolyamokon kresték a papírokat. Kőszén 170.000, Izzó 77500, Schlick 13200, Salgó 64500, Államvasút 27000, Stummer 206000, Georgia 112000.

Zürichi zárlat

Zürich, február 9. (Zárlat.) Berlin 1 és ötnyolcad, Hollandia 210 és egy-negyed, Newyork 533 és egy-negyed, London 2492, Páris 3320, Milano 2570, Prága 1585, Budapest 20 és egy-negyed, Belgrád 495, Bukarest 250, Varsó 1 és fél, Bécs 75, osztrák bélyegzett 75 és fél, Szófia 315.

Terménytőzsde

A mai terménytőzsdei forgalomban a kereslet és kínálat egyaránt nagymértvű tartózkodása következtében az üzlet a legszűkebb keret között mozgott. Az irányzat azonban tegnapoz képest majdnem az egész vonalon kissé lanyhább volt.

Hivatalos árak: Buza 76 kilós tiszavidéki 12500—700, egyéb 12400—600, 78 kilós tiszavidéki 12700—800, egyéb 12600—700, rozs 8000—100, takarmány árpa 8200—500, zab 8000—100, tengeri 8100—8200, korpa 5100—150.

Előfordult kötések: Buza 1 vagon 78 kilós Zagyanpálvalva 12300, 1 vagon Dunántul 12200, 1 vagon utban levő Dunántulról 12500 Budapest, 1 vagon 76 kilós Kaposvár 12300, árpa 1 vagon Mindszent 8200, tengeri 3 vagon Hajdumegye március 10-re 9200, 1 vagon budapesti paritással március végére 9700, zab 1 vagon ab Budapest 8100.

A devizaközpont hivatalos árfolyamai

Valuták:		
	Vétel	Eladás
Napoleon	9900.—	—
Dinár	24.50	26.50
Hollandi forint	1040.—	1075.—
Lei	12.50	13.50
Angol font	12325.—	12625.—
Márka	0.09	0.10
Lira	127.5	133.5
Francia frank	163.—	173.—
Dollár	2660.—	2735.—
Lengyel márka	0.0750	0.0850
Szokol	78.50	82.50
Svájci frank	500.—	520.—
Osztrák korona	0.370	0.390

Devizák:		
Belgrád	224.50	26.50
Amsterdam	1040.—	1075.—
Bukarest	12.50	13.50
London	12325.—	12625.—
Berlin	0.09	0.10
Italien	127.5	133.5
Páris	163.—	173.—
Zürich	495.—	515.—
Prága	78.50	82.50
Bécs	0.370	0.390
Newyork	2660.—	2735.—
Varsó	0.0750	0.0850

Megnyilt a Központi Élestar Miklós-utca 2. sz.
(Apolló-mozgóval szemben).
Kapható jutányos áron mindennemű liszt élelmény, buza dara, korpa, bab, burgonya, hagyma, dió és egyéb élelmiszer.

„Kossuth Lajos”
keserűvíz emésztési zavaroknál, bél-bajoknál biztos, kellemes hatású gyógyszer. Mindenütt kapható. Megrendelhető: **Budavietki keserűvíz r.-t.** V., Zoltán-utca 10.

Női kalapok
legújabb divat szerint készen és megrendelésre kaphatók
Sándor Margit női kalap termében
József királyi herceg-utca 5. (Bika-épület.)

Demetrovitsné és Kovács angol és francia női divatterme
DEBRECEN, Püspöki palota.

Kun József késműves, Széchenyi-u. 1.

TEHERAUTÓ
val szállit, melyekből 40 darab új és használt raktáron.
RÓKA RT.
V., Csanády-u. 3. Telefon 46—01. teherautótelep.

Klein Béla
 ócskavas- és nyersterménykereskedő
 Kiszállomás mellett.
 Telefon 6-28.
Fizet:
 Kovácsolt vasért kilónként K 15-
 Kályhaöntvényért " " 25-
 Gépjárművért " " 50-
 Nagyobb tételei elszállít.
 Huitadéért használható ad.

**Legszébb cigányzene a
 Gambrinusban!!**
**Rác Jancsi
 és Napoleon**
 hegedű és esellóművészek 11
 tagú zenekarukkal játszanak.

**Napraforgó olajat
 veszek.**
WEISZ fosztékercsodó,
 Hatvan-utca.

Jogi, ügyvédi vizsgára sikerrel
 elkészült anélkül, hogy a köny-
 vekből tanulna. Jegyzetbírlet.
Fonetikus Jogi Szeminárium
 Budapest, Dohány-utca 88. sz.

**Vizsgázott
 soffórt**
 azonnali belépésre keresünk.
 Cím a kiadóban.

**Személyesen elintézték
 megbízásait**
a Tőzsdén
RANKAI ÉS SOLTÉSZ
 tőzsdetagok DEBRECZEN.
 Dégenfeld tér 6. Piac u. 67.
 Telefon 209. Telefon 407.
Arany-ezüst vétel.

TÁVASZI DIVATLAPOK
 óriási választékban már kaphatók
Hegedüs és Sándor
 r.-i. könyvkereskedésében.

SZÁRAZ TÜZIFA hasáb és aprított
 házhoz szállítva.
ÉPÜLETFA és összes építési anyagok
 legolcsóbban beszerezhetők
BURGER ÉS WEINBERGER fatelepén DEBRECZEN,
 Szoboszlai-ut 1.
TELEFON: 11-82.

Ócska ólmos
 ólomcsöveket, sulyokat, tömitéseket
 bármily mennyiségben
VESZ
HEGEDÜS ÉS SÁNDOR R.-T.
 Piac-u. 49., második udvarban.

**Pertszentlőrinczi Parketgyár
 és Gőzfűrészes Részvénytársaság.**
 Vezérképviselete Hajdú-, Szabolcs-,
 Szatmár- és Beregmegyeék részére
Ráhrer Sándornál
 Debreczen, Piac-u. 43.
 Telefon 962

**NEUSCHLOSZ-LICHTIG
 ALBERTFALVA - BUDAPEST**
Repülőgép és Falpar R.-T.
 Vezérképviselete Hajdú-, Szabolcs-,
 Szatmár- és Beregmegyeék részére
Ráhrer Sándornál
 Debreczen, Piac-utca 43. sz.
Gyártmányai: Butor-, épület,
 asztalos munkák, gazdasági sze-
 kerek, strázsaszekerek, mezőgazda-
 sági faszerszámok, szerszámnye-
 lek, háztartási faárúk; gyermek-
 koscsik, fali ajtók és ablakok,
 szekérek, lövegek stb.

Árverési hirdetmény.
 A debreczeni kir. törvény-
 szék P. 2201/8/1922. számú
 megbízó végzése alapján köz-
 hírré teszem, hogy Debreczen-
 ben 1923. évi február hó
**13-ik (tizenharmadik) nap-
 ján kedden délután 3 (há-
 rom) órakor** hivatalos helyi-
 ségemben (Piac-utca 46.) meg-
 tartandó nyilvános árverésen a
 következő ékszeres és pedig:
 egy gyöngyházzal kirakott női
 óra, egy darab jeggyűrű, egy
 darab briliáns kövekkel ékített
 arany gyűrű, egy pár briliáns
 kövekkel ékített fülbevaló, egy
 kék kövvel ékített arany karkötő
 és egy 180 cm. hosszú arany női
 lánc a legtöbbet ígérőnek azon-
 nali készpénzfizetés ellenében
 el fognak adni.
 A vételi illetéket és fény-
 üzési adót vevő viseli.
 Az ékszeres nálam a hiva-
 talos órák alatt megtekint-
 hetők.
 Debreczen, 1923. évi január
 hó 29.

Dr. Mándi András,
 mint dr. Lintner Sándor
 debreceni kir. közjegyző-
 nek a debreceni kir. köz-
 jegyzői kamara 1919/20.
 számú rendelvényével ki-
 rendelt helyettese.

Száraz tűzifát
 aprítva és hasábosan házhoz
 szállítva, valamint vagonfűtélben
 legolcsóbban vásárolhat
BÉKESI ÉS LÖW
 sekereskedőknek
Homokkert, Bánffy u. 4.
 Hungária-malom mellett.
 Telefon 9-45.

**Perfekt
 gyors-és gépirónót
 keres**
 azonnali belépésre a
 Mándy-uradalom nyir-
 batori irodája. Aján-
 latok a fizetés meg-
 jelölésével kéretnek.

**Mindenkinek könyvet kell
 vezetni az új kereseti-
 és forgalmi adórendelet
 értelmében!**
 Az összes ilyenmű üzleti- és forgalmiadó könyvek kaphatók
Hegedüs és Sándor r.-i. papírnagykereskedésében, Piac u. 34.

APRÓ HIRDETÉSEK
 Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 30 korona, minden további szó
 3 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 40 korona, minden további szó
 4 korona. — Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítanak.

VÉTEL
Ócska ólmos
 kisebb-nagyobb mennyi-
 ségben veszünk. Onody
 és Hampel, Péterfia 37.

ELADÁS
Paplanvarrodámban
 minden szakmabeli munkát
 jutányosan készítek.
 Debreczeni, Kossuth-u.
 11. sz.

Hencserek,
 plüss diványok, matra-
 cok készen kaphatók
 Debreczenszky kárpitos-
 nál, Halköz 8.

Hálósobabutor
 jó állapotban eladó.
 József kir. herceg-u 56

Ebédlők,
 hálók, butorok legolcsóbban
 beszerezhetők Piac-
 utca 83, az udvarban.

**Eladó
 családi ház!**
 Tőcéskert, Faiskola-utca
 7. szám alatt, veteményes
 kerttel és gyümölcsfák-
 kal, kútta, istállóval
 fűskamrával, sertésóllal,
 külön baromfiudvarral
 Értekezni a helyszínen
 özv. Polgári Gáborné
 tulajdonossal.

36-os
 magasszáru fekete, tel-
 jesen új női cipő olcsón
 eladó. Cím a kiadóban.

Elsőrendű
 burgonya, foghagyma
 jutányos árban kapható
 Weisz Mendelnél, Hat-
 van-utca 36.

Városi bunda
 kitűnő állapotban, silc-
 kin gallérral olcsón el-
 adó. Róth szőőüzlet,
 Bika-bérház.

Arbronsvas
 kapható
 a kiadóhivatalban

1 db
 alig használt torpedó
 szabadonfutó kerékpár,
 új gumikkal eladó.
 Simonffy-utca 19., IV.
 lakás.

KERESLET
Aranyat,
 ezüstöt, briliánsat, zá-
 logcédulát veaz legima-
 gasabb napi áron Steiner
 Mihály, Hatvan-utca 2.
 szám, I. emelet.

**Zongora-
 hangolást,**
 javítást, hosszú zong-
 orák rövidítését
 elvállalja
Liska,
 Bethlen-u. 27.

Házmestert
 keresek, kinek abban az
 esetben, ha lakását át-
 adná, lakást adnék.
 Katz Seilig, Széchenyi-
 utca 23.

**Mérlegképes
 könyvelőt**
 azonnali belépésre keres
Frenkel Jenő
 sörkereskedő,
 Arany János-u. 60.

Jó
 munkás cipészegédeket
 állandó munkára felve-
 zek. Leer, Hatvan u. 21.

Könyvelő
 a kettős könyvvitelben
 teljesen jártas, állást vál-
 toztatna. Levelek „Gya-
 korlat” jellegre a ki-
 adóba.

Feles konyhakertész
 és egy majerosnét ba-
 romfi tenyésztéshez kei-
 resek. — Értekezhetn-
 Bethlen-u. 18.

Német
 nevelőnő gyerekekhez,
 ki varrni is tud, jó fizet-
 téssel felvétetik. Cím a
 kiadóban.

**Jól számoló
 kisasszonyt
 keresek
 faüzletembe.**
 Cím a kiadóban.

Nyugdíjas vasutas
 irodalmi munkára felvéte-
 lik. Széchenyi-utca 22.

Száraz dada
 azonnali felvétetik. Je-
 lentkezzen dr. Leveles
 ügyvédnél, püspöki pa-
 lota, földszint 36. szám.

**Mérlegképes
 könyvelő**
 azonnali belépésre
felvétetik
Friedmann és Asztalos
 cégénél, Széchenyi-u. 8.

VEGYES
Elektra
 elektrotechnikai vállalat.
 Cégtulajdonos Gold Sán-
 dor. — Villanyvilágítás,
 motorok, csengőberende-
 zéseket, javításokat leg-
 jutányosabban készíti. —
 Debreczen, Hatvan-utca
 2., I. em. Telefon: 895.

Sapkakészítés.
 Mindennemű civilsap-
 kák, gépell kalapok a
 legszébb kivitelben ké-
 szülnek Széchenyi-utca
 16., keresztépület, fo-
 lyosó, harmadik ajtó.

Menekült órák
 szakszerűen,
 meglepő
 olcsón
 vállal
 javításokat
Kakóczi-utca 36. sz.